

2019

信阳两会·关注

2019年5月17日 星期五
责编:金培满 创意:刘凤 质检:王娟

信阳市人民检察院工作报告(摘要)

——2019年5月16日在信阳市第五届人民代表大会第四次会议上

信阳市人民检察院检察长 郭国谦



2018年,全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决执行市委和省检察院各项决策部署,认真落实市人大及其常委会的决议决定和审议意见,忠实履行追诉犯罪、诉讼监督、维护公益等检察职责,强化改革创新、队伍建设、监督制约等保障措施,各项检察工作稳步向前。

主动服务保障“三大攻坚战”

积极参与防范化解重大风险,主动服务脱贫攻坚工作,制定服务保障脱贫攻坚工作的“14条意见”,积极参与污染防治。起诉非法集资类犯罪40人,生产销售伪劣产品、合同诈骗、非法经营类犯罪58人,批准逮捕涉农侵权类犯罪358人,提起公诉619人,办理扶贫领域司法救助42件50人,两级院共联系贫困村27个,结对帮扶1406户5427人,批准逮捕破坏环境资源犯罪138人,提起公诉359人,监督立案16人,纠正漏捕、漏诉5人。

开展公益诉讼出实招

在全省率先建立公益诉讼调查指挥中心和公益违法举报中心,利用12309检察服务热线,畅通线索举报渠道,实行公益诉讼上下级院一体化工作模式,实现线索管理、指定管辖、协查指挥、办案力量调配四个一体化,立案125件。其中,固始县检察院办理的该县泉河铺镇垃圾填埋场污染案,入选高检院公布的九起生态环境和资源保护类典型案例,被省检察院评为公益诉讼十大典型案例。中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨专程到信阳市检察院进行调研,对信阳公益诉讼检察工作给予充分肯定。

扫黑除恶扬正气

以高度的政治责任感深入推进扫黑除恶专项斗争,设立涉黑犯罪检察组,集中行使刑事检察职能,形成专业化、一体化办案模式。共批准逮捕黑社会性质组织犯罪2件57人,受理审查起诉4件113人;批准逮捕恶势力犯罪54件307人,提起公诉49件273人;追加逮捕12人,追加起诉7人。

环境资源司法保护有新招

开展生态环境领域公益诉讼专项工作,共立案99件,督促有关部门关停造成环境污染的养殖场625家,协助整治污染企业479家,清理违法堆放垃圾21万立方米,督促关停无证经营采砂厂62家,督促启用医疗废水处理设施19处,督促追缴生态补偿金557.45万元,补种林木7380株。

民生检察工作扎实有效

坚持以人民为中心,针对群众反映强烈、侵害群众切身利益的盗窃、诈骗犯罪,开展专项打击行动,批准逮捕1196人,提起公诉1376人。坚持每季度向党委、人大、政府报送刑事犯罪态势分析,为领导机关提供决策参考,推进社会治理。切实保障群众“舌尖上的安全”,批准逮捕危害食品药品安全犯罪21人,提起公诉45人。在检察环节对国企民企、中小微企业实行无差别司法保护,认真落实省法检两院加强民营企业司法保护“30条意见”,深入开展“送法进企业”活动,起诉严重侵害非公经济人士人身和财产权利犯罪20人,为民营经济营造良好发展环境。

保护未成年人合法权益勇担当

加强未成年人司法保护,会同教育行政部门认真落实最高检“一号检察建议”,全面加强校园安全管理,起诉校园欺凌类犯罪51人,对366名涉案未成年人实施法律援助;依法严厉打击侵害未成年人犯罪,批准逮捕177人,提起公诉240人。

树牢双赢多赢共赢理念

始终坚持“当好党委政府的法治助手”这一定位,主动向党委、人大报告公益诉讼工作情况,积极提出意见建议,促进严格依法行政。先后会同市中级人民法院出台指导意见,与市环保、林业、食药监等部门会签协作意见,在市河长制办公室和鸡公山管理区等单位设立检察联络室,强化执法司法衔接,更好维护国家利益和社会公共利益。

努力在诉前实现维护公益目的

对发现的有关行政机关违法行使职权或者不作为,在诉前发出检察建议,以最少司法投入获得最佳社会效果。在立案的108件行政公益诉讼案件中,经过诉前检察建议程序,行政机关采纳104件。对诉前检察建议不能有效落实的,以诉讼、庭审接力推动问题解决。共提起公益诉讼21件,其中行政公益诉讼4件已全部获胜诉判决,刑事附带民事公益诉讼17件,已有15件获胜诉判决,起诉数和胜诉判决数在全省处于领先地位。

深化检察改革 建设智慧检察

两级院入额领导直接办理案件1684件。两级院同步成立职务犯罪、涉黑犯罪和公益诉讼检察组,推行专业化、一体化办案机制。加强与监察委的办案衔接,做好检察环节各项工作,共受理审查起诉职务犯罪案件43件53人,提起公诉33件41人,法院已判决20件23人,向同级纪委监委通报党员和国家工作人员违法犯罪、移送违纪违法线索117件。

加快“三远一网”系统建设,目前已利用该系统办理简易和速裁案件113件,送达法律文书124份;加快全市检察机关公益诉讼调查指挥系统建设,以市院公益诉讼调查指挥中心为平台,实现与各县区院分支系统的互联互通,构建指挥顺畅、功能齐全、智慧便捷、反应迅速的调查指挥系统。

检察创新上档升级

坚持以创新补短板、添动力、激活力、树形象,有24个创新项目被省级以上领导机关肯定推广,形成了创新的集群效应。其中,推动建立的淮河流域(河南段)生态环境司法保护战略协作机制被省检察院写入今年的人代会工作报告;“四访两谈一追责”跟踪问效机制实施以来,全市检察机关共访问案件当事人或诉讼参与人4795人,通报批评案件承办人5人,提醒约谈13人,促进了严格公正执法。

检察文化建设创特色“综合培优工程”见成效

加强党支部规范化建设,丰富和规范党内仪式,落实宪法宣誓制度,建成院史馆、荣誉室,全面加强精神文明建设,市院继续保持全国文明单位荣誉,10个县区院均为省级文明单位。

“综合培优工程”见成效。两级院共有32个集体、26名个人受到省级以上表彰奖励,其中7个集体受到高检院表彰,1人荣记个人一等功,4人荣记二等功;7个案件成为全省检察机关“精品案件”。

持续深化检务公开 检察队伍管理成效斐然

推进公开渠道多元化,推进人民监督员制度规范化,共组织人民监督员监督案件18件。主动公开程序性信息7686件、法律文书3731份,发布重要案件信息718件。两级院同步开展“检察开放日”等活动,及时发布检察工作情况,为群众提供更加便捷高效的服务。

推进检务督察常态化,把握运用好“四种形态”,持之以恒整治“四风”。市检察院再次被省检察院表彰为全省检察机关党风廉政建设先进单位,成为全省唯一连续五年获此殊荣的单位。

2019 工作意见

- 更加旗帜鲜明讲政治
- 更加自觉主动顾大局
- 更加担当尽责保稳定
- 更加凝神聚力谋发展
- 更加从严从实强队伍